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COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 014 DE 2024

(febrero 20)

SESIÓN ORDINARIA 
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 11:15 a. 

m., del día martes 20  de febrero de 2024, asistieron 
en el Salón de Sesiones “Felipe Fabián Orozco 
Vivas”, los integrantes de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente de la Honorable Cámara 
de Representantes, bajo la Presidencia del honorable 
Representante Carlos Alberto Cuenca Chaux, la 
Vicepresidencia de la honorable Representante Etna 
Támara Argote Calderón, y la señora Secretaria 
General de la Comisión, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Muy buenos días. Siendo las 11:15 minutos 
del día 20 de febrero del año 2024, dándole, por 
supuesto, la bienvenida a usted doctora Katherine, 
por ser tan tempranera en este Congreso. Estábamos 
acostumbrados a iniciar el 16 de marzo y para este 
año, el 16 de febrero. 

Señor Subsecretario, sírvase llamar a lista.
Seguidamente hace uso de la palabra el señor 

Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexander 
Beleño Urrea:

Sí, señor Presidente. 
Siendo las 11:15 de la mañana, procedo hacer el 

llamado a lista en la Comisión Tercera de Cámara. 
Honorables Representantes. 

-PRIMER LLAMADO A LISTA-
El señor Alexánder Beleño Urrea, Subsecretario, 

por orden de la Presidencia, procedió hacer el 
llamado a lista en la Comisión Tercera de la 
Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes: 

Aray Franco Juliana (Conservador-Bolívar)
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal-

Quindío)
Bastidas Rosero Jorge Hernán (Pacto Histórico-

Cauca)
Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal-Bolívar)
Carreño Marín Carlos Alberto (Comunes-

Bogotá)
Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-

Guainía)
Gallego Arroyave Leonardo de Jesús (Liberal-

Valle)
Garcés Aljure Christian Munir (Centro 

Democrático-Valle del Cauca)
Guerrero Avendaño Wilmer Yesid (Liberal-N. de 

Santander)
Jarava Díaz Milene (Partido de la U- Sucre), 
Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador-

Córdoba)
Miranda Peña Katherine (Partido Verde-Bogotá)
Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal-Valle)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-

Antioquia)
Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-

Cundinamarca)
Zabaraín D’Arce Armando Antonio 

(Conservador-Atlántico)
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En total contestaron a lista dieciséis (16) 
honorables Representantes. 

Señor Presidente, en la Comisión Tercera han 
contestado dieciséis (16) honorables Representantes. 
Existe quórum para deliberar. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señor Secretario, demos un receso de diez (10) 
minutos, porque les recuerdo, a no ser que algún 
colega tenga alguna sugerencia; pero hoy únicamente 
vamos a anunciar proyectos, ya sé doctora Sandra 
Bibiana, que su proyecto de ley que está en el punto 
número ocho (8) no será anunciado, el número dos 
(2) y el número uno (1); pero trataremos de avanzar. 
En diez (10) minutos volveremos a llamar a lista, 
con la bienvenida al doctor Bastidas. 

-RECESO- (11:18 a. m.)
En el uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Subsecretario, por favor, suspenda el receso; y 
sírvase llamar a lista nuevamente.

Colegas, por favor, escuchemos al Subsecretario, 
que va a llamar a lista, gracias.

Dándole, por supuesto, la bienvenida a la doctora 
Lina María Garrido, nuestra nueva compañera y 
colega de la Comisión, reemplazando a la doctora 
Irma Luz. Les quiero comentar que la doctora Lina, 
hace parte de la bancada de Cambio Radical y 
representa al departamento de Arauca.

Subsecretario, por favor, sírvase llamar a lista.
Prosigue con el hace uso de la palabra el señor 

Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea. Con gusto, Presidente. 

Por orden de la Presidencia, procedo hacer el 
segundo llamado a lista.

-SEGUNDO LLAMADO A LISTA- (Se levantó 
el receso a las 11:21 a. m.).

El señor Alexánder Beleño Urrea, Subsecretario, 
por orden de la Presidencia, procedió hacer el 
llamado a lista en la Comisión Tercera de la 
Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes: 

Aray Franco Juliana (Conservador-Bolívar)
Argote Calderón Etna Támara (Pacto Histórico-

Bogotá)
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal-

Quindío)
Bastidas Rosero Jorge Hernán (Pacto Histórico-

Cauca)
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 

Radical-Nariño)
Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal-Bolívar)
Carreño Marín Carlos Alberto (Comunes-

Bogotá)
Castellanos Hernández Wilmer Yair (Alianza 

Verde-Boyacá)

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-
Guainía)

Gallego Arroyave Leonardo de Jesús (Liberal-
Valle)

Garcés Aljure Christian Munir (Centro 
Democrático-Valle del Cauca)

Garrido Martín Lina María (Cambio Radical-
Arauca)

González Duarte Kelyn Johana (Liberal-
Magdalena)

Guerrero Avendaño Wilmer Yesid (Liberal-N.de 
Santander)

Jarava Díaz Milene (Partido de la U-Sucre)
Manrique Olarte Karen Astrith (Paz-Arauca)
Miranda Peña Katherine (Partido Verde-Bogotá)
Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal-Valle)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-

Antioquia)
Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-

Cundinamarca)
Zabaraín D’Arce Armando Antonio 

(Conservador-Atlántico)
En total contestaron a lista veintiún (21) 

honorables Representantes.
Señor Presidente, han contestado a lista veintiún 

(21) honorables Representantes, existe quórum para 
decidir.

En el transcurso de la sesión se hicieron 
presentes los siguientes honorables Representantes: 
Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús (Centro 
Democrático-Magdalena)

Escobar Ortiz Wilder Iberson (Gente en 
Movimiento-Caldas)

Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador-
Córdoba)

Peinado Ramírez Julián (Liberal-Antioquia)
Restrepo Carmona Daniel (Conservador-

Antioquia)
En total se hicieron presentes cinco (5) honorables 

Representantes.
Presentaron excusas los honorables 

Representantes: 
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro (Partido de la 

U-N. de Santander)
Ospina Ospina Elkin Rodolfo (Alianza Verde-

Antioquia)
Robayo Bechara Saray Elena (Partido de la 

U-Córdoba)
Tejada Echeverri José Alberto (Pacto Histórico-

Valle)
En total se excusaron cuatro (4) honorables 

Representantes. (Se anexan excusas).
Dejó de asistir a la sesión, sin presentar excusa, la 

honorable Representante: Vergara González Ángela 
María (Conservador-Bolívar). Dejó de asistir un (1) 
honorable Representante.
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EXCUSAS:
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Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señor Subsecretario. Muchas gracias. Secretaria, 
por favor sírvase leer el Orden del día. 

Lo anunciado ayer a los Congresistas, me han 
manifestado unos proyectos que no quieren que 
estén en el Orden del Día de mañana; entonces, por 
favor, omita: El punto número uno (1) dos (2) y 
ocho (8). Gracias.

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

El cuatro (4) y el cinco (5) también. Uno (1), dos 
(2), cuatro (4), cinco (5) y ocho (8). 

Nuevamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, con mucho gusto.
Buenos días, apreciados Representantes.

CÁMARA DE REPRESENTANTES
COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE (ASUNTOS ECONÓMICOS)
RECINTO “FELIPE FABIÁN OROZCO 

VIVAS”
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Señor Presidente, anunciados los proyectos. 
Y la Secretaría se permite certificar; que tanto los 
proyectos de ley y las ponencias fueron enviados 
a cada uno de los Representantes con suficiente 
oportunidad, para sus cometarios. Presidente, estos 
son los proyectos de ley anunciados. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señora Secretaria, ¿me informan que hay en la 
Secretaría unas proposiciones?

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Por favor leerlas, y ponerlas en consideración.
Seguidamente hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Continuamos con el tercer punto del Orden del 
Día:

Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Por favor, yo les voy a pedir un poquito de 
silencio, es que no escuchamos. Por favor, Secretaria, 
las proposiciones y los varios. 

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
PROPOSICIÓN:

Cítese a debate de control político al señor 
Ministro de Hacienda y Crédito Público, señor 
Ricardo Bonilla González y al Gerente General 
del Banco de la República, señor Leonardo Villar 
Gómez, e invítese al Director Técnico del Comité 
Autónomo de la Regla Fiscal, el señor Andrés 
Mauricio Velasco Martínez, en la fecha y hora que 
defina la Mesa Directiva de la Comisión Tercera de 
la Cámara de Representantes, para que respondan 
los cuestionarios adjuntos, referidos a la preocupante 
situación económica y fiscal que atraviesa el país, 
en aras de los últimos resultados de sus variables 
macroeconómicas a lo sucedido, con el decreto de 
liquidación del Presupuesto 2024, y al bajo nivel de 
ejecución del Presupuesto 2023.

Firman los honorables Representantes: Christian 
Munir Garcés Aljure, Óscar Darío Pérez Pineda, 
Armando Antonio Zabaraín D´Arce, Karen 
Astrith Manrique Olarte y otras firmas más, señor 
Presidente. 

ORDEN DEL DÍA
De la Sesión ordinaria del día martes 20 de 

febrero de 2024
Hora 11: 00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Anuncio en primer debate de proyectos de ley

III
Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara

Señor Presidente, leído el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el Orden del Día leído. Se 
abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrado. ¿Aprueba la Comisión?

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el Orden del Día de la fecha, 
señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

¿Alguna sugerencia que tenga un Congresista, 
para este nuevo reinicio?

Me dice el doctor Christian Garcés, ¿tiene una 
proposición? En los varios, ¿alguien quiere dejar 
una constancia, una sugerencia?; es el momento. 

Secretaria, anuncie proyectos para mañana.
Seguidamente hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. 
Por orden de la Presidencia y en atención al Acto 

Legislativo 1 del 2003, en su artículo 8º, me permito 
anunciar los proyectos de ley que serán discutidos y 
votados el día de mañana miércoles 21 de febrero, o 
en la próxima Sesión de la Comisión Tercera.

1. Proyecto de Ley número 273 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se reduce 
de forma permanente la tarifa del IVA para 
los tiquetes aéreos de pasajeros, servicios 
conexos y la tarifa administrativa asociada 
a la comercialización de los mismos.

2. Proyecto de Ley número 241 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se generan 
alternativas de corresponsabilidad social 
empresarial para la transformación integral 
de las víctimas del conflicto armado y se 
dictan otras disposiciones. 

3. Proyecto de Ley número 165 de 2023 
Cámara, por la cual se modifica la Ley 152 
de 1994. 
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Se anexan los cuestionarios para cada uno de los 
funcionarios citados.

Presidente, el doctor Óscar Darío Pérez Pineda, 
está pidiendo el uso de la palabra.

En el uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Óscar Darío, me permite leer las dos (2) 
proposiciones, que hay otra. ¿Y enseguida le doy el 
uso de la palabra? Hay otra proposición, ¿la leo y le 
doy el uso de la palabra?, ¡Ya!, terminamos de leer; 
y enseguida le doy el uso de la palabra, gracias. 

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Esta proposición es para una audiencia pública.
PROPOSICIÓN:

Solicitamos respetuosamente a los miembros 
de la Comisión Tercera Constitucional Permanente 
de la Cámara de Representantes, se apruebe la 
convocatoria para la realización de audiencias 
públicas, para tratar el Proyecto de Ley número 292 
del 2023 Cámara, por el cual se adoptan medidas 
en materia de Impuesto Predial Unificado, se 
modifica parcialmente la Ley 44 de 1990, se deroga 
la Ley 1995 de 2019 y se dictan otras disposiciones.

Para tal efecto, solicitamos se invite a los 
siguientes funcionarios y entidades:

El señor Ministro de Hacienda y Crédito Público, 
Ricardo Bonilla González.

A la señora Ministra de Agricultura Jhenifer 
Mojica Flórez.

Al señor Gerardo Vega, de la Agencia Nacional 
de Tierras.

A la doctora Claudia Cortez López, Unidad de 
Planificación Rural Agropecuaria.

Director Nacional de Planeación, o quien haga 
sus veces.

Al doctor Gustavo Marulanda, Instituto 
Geográfico Agustín Codazzi

La doctora Piedad Urdinola Contreras, Directora 
del DANE.

Doctora Sandra Ortiz Nova, Consejera para las 
regiones.

Gestores y Operadores Catastrales, según 
corresponda.

Doctor Roosvelt Rodríguez Rengifo, 
Superintendente de Notariado y Registro.

Congreso de la República - Comisión Accidental 
de Catastro.

El cronograma de las audiencias se anexará 
próximamente.

Firman los Representantes: Christian Munir 
Garcés Aljure, Katherine Miranda Peña, Milene 
Jarava Díaz, Néstor Leonardo Rico Rico; y otras 
firmas más, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Siguiente proposición.
Seguidamente hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Y la siguiente proposición.
PROPOSICIÓN:

Cítese al Director de la DIAN, señor Luis Carlos 
Reyes Hernández, en la fecha y hora que defina la 
Mesa Directiva de la Comisión Tercera, para que 
responda el cuestionario adjunto, sobre el recaudo 
tributario de 2023 y las perspectivas de 2024.

Firman los Representantes: Christian Munir 
Garcés Aljure, Leonardo de Jesús Gallego Arroyave, 
Wilmer Yesid Guerrero Avendaño, y otras firmas 
más, señor Presidente. 

Se adjunta el cuestionario para el funcionario 
invitado. ¿Hay más proposiciones radicadas, señor 
Subsecretario? Son las tres (3) proposiciones 
radicadas en la Secretaría.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Óscar Darío, tiene el uso de la palabra.
Toma la palabra el honorable Representante 

Óscar Darío Pérez Pineda. Muchas gracias, señor 
Presidente. 

Yo me quería referir, a la primera proposición 
que se presentó, en el sentido de la citación tanto 
al Ministro de Hacienda y Crédito Público, como 
al Banco de la República, para hablar del tema 
económico del año 2024. Que quedó faltando un 
tema, porque los temas son superiores, la velocidad 
de los temas es superior a la capacidad de nosotros 
evacuarlos. 

Es que, en el día de ayer, el Ministro de 
Hacienda dio unas declaraciones de que se estaba 
estudiando un decreto, para que el Presidente de la 
República tuviese funciones especiales, para poder 
modificar las partidas del Presupuesto. Como hasta 
donde nosotros tenemos entendido, eso es ilegal 
e inconstitucional, quisiera agregarle ese tema, 
pasaré el punto, para que nos respondan dentro 
del cuestionario sobre esa materia. Es una función 
eminentemente del Congreso de la República, y 
hasta donde seamos tres (3), o cuatro (4) Ramas del 
Poder Público en Colombia, pues yo no creo que 
debamos entregar nuestras competencias y nuestras 
funciones. 

Así que, quería agregar eso, ya cuando caigamos 
en alguna monarquía, pues lo aceptaremos. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Así será doctor Óscar Darío. 
Secretaria, en consideración las tres (3) 

proposiciones leídas. Se abre su discusión, anuncio 
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que va a cerrarse, queda cerrada. Por favor llame a 
lista. 

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. 
No sin antes manifestarle a los Representantes, 

que la primera proposición, la citación al Ministro 
de Hacienda, con la adición que propone el 
Representante Óscar Darío Pérez Pineda.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Así será.
Seguidamente hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Por el SÍ aprobando las tres (3) proposiciones 
leídas, con la adición que propone el honorable 
Representante Óscar Darío Pérez Pineda, votaron 
los siguientes honorables Representantes: Aray 
Franco Juliana, Argote Calderón Etna Támara, 

Aristizábal Saleg Sandra Bibiana, Bastidas Rosero 
Jorge Hernán, Betancourt Pérez Bayardo Gilberto, 
Carrasquilla Torres Silvio José, Carreño Marín 
Carlos Alberto, Castellanos Hernández Wilmer 
Yair, Cuenca Chaux Carlos Alberto, Echeverría de 
La Rosa Holmes de Jesús, Escobar Ortiz Wilder 
Iberson, Gallego Arroyave Leonardo de Jesús, 
Garcés Aljure Christian Munir, Garrido Martín Lina 
María, González Duarte Kelyn Johana, Guerrero 
Avendaño Wilmer Yesid, Jarava Díaz Milene, 
Manrique Olarte Karen Astrith, Miranda Peña 
Katherine, Monedero Rivera Álvaro Henry, Pérez 
Pineda Óscar Darío, Zabaraín D’Arce Armando 
Antonio. En total votaron veintidós (22) honorables 
Representantes. 

Bienvenida doctora Lina María Garrido. 
Señor Presidente, por el SÍ: Veintidós (22), por 

el NO: Cero (0). Han sido aprobadas las tres (3) 
proposiciones, dos (2) de citaciones a debate de 
control político y una (1) para autorizar la realización 
de unas audiencias públicas, respecto del proyecto 
de ley sobre impuesto predial.

ANEXOS:
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Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretaria, muchas gracias. Nuevamente dándole 
la bienvenida a todos los colegas, a este nuevo 
semestre de sesiones y de parte de mi coequipera 
la doctora Támara y de la Mesa Directiva, muchas 
gracias a todos.

Se cita para mañana 11:00 de la mañana, y se 
levanta la sesión. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Se levanta la sesión, siendo las 11:38 a. m. 
Muchas gracias a todos.
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